
VERBALE DEL 09 SETTEMBRE 2020 

L'anno 2020, il giorno 09 del mese di Settembre, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 738547 del 29/07/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Greco, il quale alle ore 09:53 invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, Serio e 

Tusa, Viscuso e il Presidente Greco. Risulta assente il consigliere Scarlata. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta e ringrazia come 

sua consuetudine gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza. Saluta gli ospiti presenti in videoconferenza, le D.sse Bonadonna e la Dott.ssa Introini e fa 

una breve premessa di ciò che verrà discusso nella seduta, dando subito la parola a quest’ultime in modo che 

possano informare il consiglio delle idee che intendono portare avanti nel nostro territorio, in modo che il 

consiglio possa dare il suo supporto affinché si possano realizzare. Informa che è stata una sua iniziativa 

invitarle in videoconferenza, per far conoscere ai consiglieri i progetti che portano avanti con le loro 

associazioni. 

Alle ore 09:56 entra in videoconferenza il consigliere Scarlata. 

Prende la parola la D.ssa Introini, responsabile del progetto che la cooperativa Al Revés sta portando 

avanti nel quartiere di Brancaccio. Informa che il progetto è legato alle scuole aperte e lavora in semi rete 

con l’Istituto Danilo Dolci. L’idea è nata l’anno scorso e ha la durata di un triennio e il suo obiettivo è 

coinvolgere tutto il territorio. Purtroppo a causa del Covid-19 e del lockdown che ne è conseguito, si sono 

bloccati e non hanno potuto incontrare prima il consiglio. Il loro progetto vuole aumentare la relazione tra le 

scuole e i territori. Il Covid ha reso necessario modificare il progetto e si sta cercando di disporre di altri 

spazi, oltre alle scuole, in modo da coinvolgere più persone. Approfittando della bella stagione si è pensato 

di realizzare il cinema all’aperto, per coinvolgere più persone del territorio. Altri progetti che intendono 

portare avanti sono uno spettacolo di pupi o all’aperto o al chiuso, a secondo della stagione in cui si può 

realizzare, sempre rispettando le norme di distanziamento e il trekking urbano. Queste attività servirebbero a 

sollecitare la comunità. Inoltre si sta realizzando uno sportello di supporto per chi abbia delle problematiche 

dal punto di vista professionale e dare a questi soggetti una consulenza. 

Prende la parola la D.ssa Bonadonna assistente sociale e mediatore penale, parla di un progetto portato 

avanti dalla cooperativa “Il Bene Comune Siamo Noi”, realizzato con altri undici enti no profit di Palermo, 

impegnati in progetti di sviluppo sociale, sostenuti dalla Fondazione Con il Sud. Si sono distribuiti dei 

pacchi spesa a 25 famiglie di Brancaccio e si sta cercando di attivare dei servizi per coinvolgere queste 

famiglie in dei servizi per curare il territorio. Si è anche pensato di coinvolgere i percettori del reddito di 

cittadinanza e alcuni soggetti con provvedimenti penali in atto e che sono seguiti da istituti penitenziari per 

lo svolgimento di servizi di cura delle aree del territorio 

Il Presidente Greco ringrazia gli ospiti per le loro delucidazioni e dà la parola al consigliere Tusa, il quale 

ringrazia le D.sse per essere intervenute in videoconferenza. I loro progetti sono molto interessanti e 

potrebbero dare un valido aiuto nel nostro territorio. È importante che si crei una breccia culturale nel 

territorio, ricorda che nel territorio operano diverse associazioni che hanno dei progetti similari e chiede se 

sia possibile creare una rete, in modo da essere tutti uniti per dare più forza ai progetti che si intende portare 

avanti. Ha trovato molto interessante il progetto dell’autoimprenditorialità, cosa che non hanno approfondito 

oggi, come il progetto della sartoria sociale, per poter insegnare un mestiere a chi ne ha bisogno e a chi ha 

voglia di fare impresa da sé. Ritiene che anche i progetti degli spettacoli all’aperto siano molto importanti, 

così come l’idea di curare il proprio quartiere, pertanto spera che si possano realizzare. 

La D.ssa Introini precisa che sono già in rete sul territorio, pertanto tutte le attività si trovano sul loro sito, 

inoltre il progetto “Sprint! La scuola con una marcia in più” è una proposta sperimentale in ambito 

educativo, cofinanziato dalla Fondazione SNAM, che ha selezionato tre città: Palermo, Brindisi e Milano.  

Il consigliere Guaresi ringrazia le ospiti presenti in videoconferenza, che hanno esposto il loro programma. 

Ben vengano questi progetti validi e interessantissimi che danno un contributo positivo al nostro quartiere. 

Ricorda che tutti i consiglieri sono sempre operativi sul territorio per dare un segnale di cambiamento 

positivo. Trova molto interessante la proposta di fare il cinema all’aperto, in quanto momentaneamente le 

sale cinema sono chiuse e informa che anche lui, quest’estate, ha assistito ad uno spettacolo che si è tenuto 

alla Cala. Ritiene valido anche il progetto per la sartoria sociale, per dare l’opportunità alle professioniste di 

https://www.snam.it/it/sostenibilita/responsabilita_verso_tutti/fondazione.html


insegnare un mestiere ai soggetti svantaggiati, dando loro una possibilità di recupero sociale pertanto sarà a 

loro completa disposizione nel portare avanti le loro iniziative. 

Alle ore 10:10 il consigliere Cardella esce dalla videoconferenza. 

Il Presidente Greco ricorda che si stanno attivando per cercare una sede congeniale, in un primo momento 

si era pensato al lavatoio, ma l’idea è stata accantonata, si deciderà dopo l’anniversario della morte di Padre 

Puglisi. 

Il vicepresidente Savoca, per quanto concerne il cinema all’aperto, ritiene che Piazza Anita Garibaldi o 

l’Auditorium Di Matteo si prestino bene a quest’iniziativa, in quanto vi è lo spazio utile per non creare 

assembramenti. Suggerisce alle d.sse di coinvolgere anche le parrocchie, che a suo avviso potrebbero dare 

un valido aiuto, in quanto sono luogo di aggregazione e si potrebbe parlare di legalità e regole utili per 

vivere in una società civile e valorizzare al meglio il nostro territorio. 

La D.ssa Bonadonna informa che avevano preso dei contatti con la parrocchia di Brancaccio e di Conte 

Federico, ma a causa del Covid non hanno potuto dare nessun seguito alle attività che avevano progettato. In 

ogni modo sarà loro cura coinvolgere anche le parrocchie. 

Alle ore 10:20 il consigliere Scarlata esce dalla videoconferenza. 

Il Presidente Greco ritiene che per realizzare il cinema all’aperto si potrebbe tenere in considerazione 

anche il campetto nei pressi della sede circoscrizionale. Ricorda che, in un precedente incontro, si era 

parlato dell’iniziativa di riqualificare sia le villette che i marciapiedi, tramite il gruppo di volontari di cui 

fanno parte anche i percettori del reddito di cittadinanza e a rotazione ripulire diversi siti, in modo che questi 

volontari prendano a cuore questi siti e possano riqualificarli periodicamente. 

La D.ssa Introini precisa che il progetto “Il Bene Comune Siamo Noi” ha proprio questa finalità e lo scopo 

della cooperativa è attivare processi virtuosi, in modo che questi individui possano mantenere costantemente 

queste abitudini sul territorio. 

Il consigliere Tusa ricorda che tutto il consiglio sarà a loro completa disposizione per richiedere le 

autorizzazioni e i locali dove realizzare questi progetti, in quanto le idee sono molto interessanti.  

Il consigliere Guaresi ricorda che insieme al Presidente e al consigliere Marchese avevano portato avanti 

un progetto, prima del Covid, ovvero il progetto insieme a Eni Distribuzione, di trasformare le cabine 

elettriche abbandonate della città in opere d’arte, da affidare ai ragazzi delle scuole contribuendo in questo 

modo a ridare decoro e colore e vivacità alla città. Si erano presi dei contatti con alcune scuole, che avevano 

sposato in pieno questa valida iniziativa, ma il tutto si è arenato a causa del lockdown. 

Anche il consigliere Marchese si allaccia a quanto detto dal collega e ringrazia le ospiti che hanno portato 

alla loro conoscenza queste bellissime iniziative e dà la sua totale disponibilità. Ricorda che per realizzare il 

cinema all’aperto vi è anche il sito dove esisteva l’asilo nido abbandonato, che è stato abbattuto, pertanto 

spera che anche questo luogo possa essere preso in considerazione. 

Alle ore 10:44 le ospiti ringraziano il consiglio ed escono dalla videoconferenza. 

Il Presidente Greco ricorda che il Polo Tecnico è stato chiuso per via di contagi, dovuti al Covid, pertanto 

spera che tutto rientri alla normalità al più presto e che si possa trovare il vaccino. Anche la Rap ha 

rallentato i suoi servizi e adesso una ditta privata inizierà a espletare dei servizi, in quanto il degrado sta 

aumentando vorticosamente.  

 Il consigliere Guaresi ricorda che i privati stanno coadiuvando la Rap per affrontare questo stato di 

emergenza, a seguito dei contagiati del Covid e spera che gli operai possano guarire. Informa che su via 

Galletti gli incivili dei paesi limitrofi stanno nuovamente gettando i loro rifiuti, in modo indiscriminato, 

contribuendo notevolmente al degrado, pertanto spera che con le telecamere si possano beccare questi 

individui e sanzionarli pesantemente. 

A seguito di questo argomento alle ore 10:56 il Presidente Greco dichiara chiusa la seduta. 

  

                  Il Segretario                                                                                Il Presidente   

         Esp. Cont. D.ssa G. Lotà                                          Mario Greco 
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